

# 推动中韩关系展现新气象、开辟新局面

## ——韩国各界高度评价习近平主席对韩国进行国事访问

应韩国总统李在明邀请，国家主席习近平日前对韩国进行国事访问。两国元首在庆州博物馆举行会谈，在友好气氛中深入沟通交流，达成一系列合作共识。韩国各界人士表示，习近平主席时隔11年再次访问韩国，实现韩中战略合作伙伴关系再确认，有力推动了务实合作，为两国关系展现新气象、开辟新局面打下坚实基础。

### “韩中关系发展步入稳定轨道”

李在明总统2日在社交媒体上用韩中双语发帖，“再次感谢习近平主席时隔11年对韩国进行国事访问”。（韩中）是搬不走的重要近邻，也是分不开的合作伙伴。”李在明说，“通过此次会谈，双方同意全面恢复韩中关系，作为战略合作伙伴，再次携手走向务实合作、互利共赢之路，可谓意义深远。”

“习近平主席时隔11年对韩国进行国事访问，这表明随着韩方推动以国家利益为中心的实用外交，韩中关系发展步入稳定轨道。”韩国国家安保室室长魏圣洛说，“韩国政府将继续推动韩中关系发展势头，并持续努力让国民能够切身感受到韩中关系发展带来的实质性成果。”

韩国全球战略合作研究院院长黄载皓指出，在当前地区与国际形势下，元首外交成为推动双边关系健康发展的关键动力，发挥不可替代的领航作用。“习近平主席此访不仅展现了韩中关系持续向好、稳步发展的积极势头，也巩固了双方战略合作伙伴关系，为今后韩中关系发展奠定基调，开启双边关系新篇章。”

此访期间，韩方以最高礼遇热情接待习近平主席，在历史古城庆州举行隆重国事活动，欢迎仪式在极具当地特色的庆州博物馆举行，身着传统服饰的仪仗队列队护送欢迎。庆州2008年与中国扬州结为友好城市，这里至今仍保留着乡校等众多儒学相关遗址。

“这是习近平主席时隔16年再次到访庆州。此次国事访问对庆州乃至整个韩国来说，都具有重要意义。”庆州乡校事务局长李爽说，“相信通过此访，将推动更多韩中城市间加强文化联结，从而为进一步拉近两国民心、深化彼此友好打下坚实基础。”

“韩国将习近平主席作为最尊贵客人予以最高规格接待，这不仅是一种外交礼仪，更是韩中关系迎来新起点的重要象征。”韩国韩中全球协会会长禹守根说，“国家间的相互尊重与信任是外交的起点。通过此访，韩中双方进一步巩固了政治互信，为深化经贸、文化与民间合作注入积极能量。”

### “为区域产业升级注入新动力”

“中方愿同韩方秉持互利共赢原则，加快推动中韩自由贸易协定第二阶段谈判，深挖人工智能、生物制药、绿色产业、银发经济等新兴领域合作潜力，推动经贸合作提质升级。”习近平主席在同李在明总统会晤时指出。会谈后，两国元首共同见证双方经贸、金融、农业、执法、科技等领域合作文本交换仪式。

韩国希杰集团中国区总裁尹道瑄认为，习近平主席此访推动达成一系列协议，将给双方在经贸、科技、文化

等领域带来新一轮合作机遇，必将推动双边合作迈向更高水平。“我尤为期待两国此次在经贸领域达成的合作成果，相信简化通关手续、提高物流效率、降低物流成本，将为企业跨国运营带来重大利好。”

广州韩国工商会常务副会长李在佑从事与高新技术产业相关工作，长期致力于推动韩中企业技术交流与产业合作。“习近平主席此访是韩中关系进入新阶段的重要标志。对我们显示行业企业而言，这是扩大与中国企业在材料、设备及终端应用等领域合作的重要契机。”李在佑说，“双方若能在智能制造、智能显示、碳中和、技术方向加强联合研发与资本合作，将能够实现互补共赢，为区域产业升级注入新动力。”

今年是中韩自贸协定签订10周年。习近平主席此访期间，双方同意加快推进中韩自贸协定第二阶段谈判。“两国自贸协定第二阶段谈判的推进将为韩中经贸合作注入新的制度性动力。”大韩贸易投资振兴公社成都代表处首席代表边龙燮说，“通过进一步降低关税、扩大服务贸易与投资准入、优化通关与检验检疫合作，两国企业都将享受到可预期的、更加便利的营商环境。”

韩国全国北京大学贸易系教授黄云重表示，习近平主席此访对推进韩中自贸协定第二阶段谈判发挥了加速器作用。“我们深知中国在全球产业链中的重要地位，韩中深化合作有助于提升双向投资预期与产业链稳定，并在数字经济、绿色产业、银发经济、生物医药等新兴领域释放更多制度红利。”黄云重说，“在全球经济复苏乏力与保护主义抬头的背景下，韩中以高标准经

贸规则为牵引、以经贸合作升级为抓手，无疑将为地区开放合作带来更多信心。”

韩国中小风险企业部次官崔承宰指出，韩中两国地理相近、文化相通，互为最重要的贸易伙伴之一。在当前全球产业环境与市场需求快速变化、关税壁垒增多、保护主义加剧的背景下，韩中有望建立起更加坚实的新型合作关系。“若能共建安全可靠的供应链，共同推动技术研发、产业化和制造合作，携手开拓全球市场，韩中将获得更强劲的增长动力。”

### “两国人员往来一定会更加密切”

习近平主席此访期间，双方同意推进健康有益的人文交流，继续实施人员往来便利化举措，开展青少年、媒体、智库、地方等领域交往，促进两国民心相通。

“人文交流是增进两国相互理解、改善国民认知的重要纽带。”韩国韩中文化友好协会会长曲欢说，“中国对韩国持普通护照人员试行免签政策以来，我身边已经有许多韩国青年前往中国旅行，亲身感受中国的变化与活力。这种直接体验比任何宣传都更有说服力。习近平主席此访后，相信两国人员往来一定会更加密切，如同‘随潜入夜，润物细无声’一般，悄然改善两国民众的相互认知与情感基础。”

“汉语桥”俱乐部首尔中心负责人李祯恩说，建交30余年来，韩中两国经贸往来密切、人员交流频繁，已成为彼此不可替代的合作伙伴。习近平主席此访巩固两国互信与友好，乐见达成的一系列成果能继续推动双方在人文交流方面取得更多进展。

文经贸等各领域的务实交流与合作。“我长期从事中文教学推广和韩中人文交流，期待更多韩国青少年能从此访带来的教育和人文合作新机遇中受益。”

韩国京畿道政府重庆代表处首席代表朴耘本认为，习近平主席此访对促进两国人文交流和经贸往来发挥积极作用，尤其在推动民间交流方面意义重大。他特别强调两国青年交流的重要性。“希望更多韩国青年能在中国进行中长期的实习和社会实践，深入了解中国社会，为韩中关系发展注入持久活力。”

今年是韩国学者田炳郁到中国任教的第10年，他长期专注于宋明理学、韩国儒学的研究，目前是南昌大学人文学院教授。“习近平主席此访不仅推动韩中关系迈上新台阶，也为两国人文交流和民心相通注入新活力。”田炳郁说，近年来两国在文旅等领域的合作越发深入，青少年、友好城市等层面的交流活动频密，让两国人民更了解彼此。

习近平主席此访期间，双方同意进一步密切多边协作，支持多边主义，维护自由贸易，共同应对地区乃至全球性挑战。

“习近平主席此访影响深远，标志着韩中关系进入新的转折点，整体态势稳步向好。”韩国圆光大学韩中关系研究院院长柳智元说，“中国一贯支持多边主义，始终坚持对外开放。以韩中两国接续担任亚太经合组织东道主为契机，双方可以进一步加强多边协作与沟通，通过捍卫自由贸易和多边主义，推动地区共同发展，为构建亚太共同体注入新的动力。”

（新华社首尔11月2日电）

南非媒体：  
日本军国主义复辟  
威胁战后国际秩序

新华社约翰内斯堡11月2日电（记者白桦蒋国鹏）南非《商业日报》日前刊发专栏作家伊斯梅尔·拉加尔迪恩的评论文章指出，日本正通过放宽武器出口限制、增加国防开支等方式重置地区安全格局，这一行动已对二战后的国际秩序构成挑战。文章摘要如下：

在前不久举行的第47届东盟峰会及系列会议期间，日本作为“对话伙伴”，却通过大幅增加国防开支并放宽武器出口限制等，在幕后推动了一系列可能影响全球安全格局的行动。有专家指出，日本的安全定位“正经历自1945年以来最剧烈的变化”。

日本正在进行“再军事化”，如今的种种行径令人警惕。日本在二战期间曾对中国及东南亚多国实施侵略，制造了南京大屠杀、731部队人体实验等暴行。

日本的所谓“和平主义”实质上是一种伪装。尽管战后未直接派遣作战部队，该国却屡屡通过“外包战争”方式间接参与国际冲突：海湾战争期间向美军提供130亿美元资金支持，越南战争时期承担后勤保障任务，如今更借由武器出口重塑东南亚安全架构。

以资金代替出兵、借代理人进行战争的方式，本质上仍是军国主义的延续。“日本似乎正在挑战中国和东南亚国家的历史记忆，彻底抛弃其战后‘和平主义’的面具。”

国际社会必须清醒认识到，任何用军事扩张取代和平承诺的行为，都将严重破坏战后国际秩序根基。

### 马尔代夫实施“世代禁烟令” 外国游客也需遵守

新华社北京11月2日电 马尔代夫卫生部11月1日宣布，当天起对出生于2007年1月1日及以后的人员实施“世代禁烟令”，禁令适用范围包括外国游客。

法新社报道，马尔代夫由此成为目前全球唯一实施“世代禁烟令”的国家。按英国媒体说法，“世代禁烟令”意味着出生于某一年份以后的人终生不得吸烟。

马尔代夫卫生部说，穆罕默德·穆伊兹总统今年早些时候提议颁布“世代禁烟令”，旨在“保护公共健康，培养无烟一代”。

根据新规，2007年1月1日及以后出生的人在马尔代夫境内不得购买和使用各类烟草制品，零售商也不得向该群体售卖任何烟草制品，交易前需核实购买者出生日期。向不符合规定者销售烟草制品将被处以5万马尔代夫拉菲亚（约合3200美元）罚款。这项禁令对马尔代夫公民和外国游客均适用。

马尔代夫卫生部同时表示，该国将继续全面禁止进口、销售、持有和使用各类电子烟。电子烟禁令适用于所有群体，不分年龄。使用电子烟设备将被处以5000拉菲亚（约合320美元）罚款。

近年来，多国尝试推行类似的“世代禁烟令”。新西兰2022年12月通过相关法案，禁止向2009年1月1日及以后出生人员出售烟草制品，但该法于2023年11月废止。英国类似法案仍在立法程序中。

### 研究： 运动与电子屏幕使用方式 影响青少年大脑发育



新华社赫尔辛基11月1日电（记者朱昊晨徐谦）芬兰东芬兰大学与库奥皮奥大学医院联合开展的两项新研究显示，青少年的运动习惯以及电子屏幕的使用方式等因素会显著影响其大脑功能和心理健康。

相关研究成果已相继发表于国际学术期刊《神经科学前沿》和《神经科学》上。东芬兰大学日前发布的新闻公报说，两项研究结果表明，保持良好体能、积极参与运动并合理使用电子设备，对青少年大脑的健康发育具有重要意义。

两项研究共纳入45名16至19岁的芬兰健康青少年，其中女性25人、男性20人。研究人员通过多项体能测试并结合问卷调查等对受试者进行评估。

在第一项研究中，科研人员自受试者儿童时期起就长期追踪其体能状况与生活方式。结果显示，体能较好的青少年在大脑运动皮层的兴奋性与抑制性之间保持更好的平衡，这种平衡是支持学习能力、注意力集中及大脑发育的重要基础。

第二项研究分析了屏幕使用时间与运动对青少年大脑功能的影响。结果显示，影响大脑健康的关键并非屏幕使用的时长，而在于使用方式的不同：被动使用电子设备，如刷手机、看电视或视频，会削弱大脑皮层的“抑制机制”，即神经系统的“刹车功能”；主动、创造性地使用数字设备，如参与互动类应用、创作或学习活动，则与更高的大脑反应敏感性相关，这种积极效应类似于有组织的体育锻炼。

研究人员表示，青少年时期进行有指导的体育运动十分有益，它不仅有助于社交与心理健康，也促进大脑功能发展，而屏幕使用时间应保持适度，且应有利于激发思维、促进身体活动。

# 大埃及博物馆正式开馆

新华社开罗11月1日电（记者姚兵董修竹）世界最大单一文明博物馆——大埃及博物馆11月1日正式开馆。数十个由各国元首、政府首脑、地区和国际组织负责人率领的官方代表团参加了当晚举行的开馆仪式。

开馆仪式上，埃及总统塞西为大埃及博物馆揭幕并发表致辞。他说，这是世界上最大的专门展示单一文明（埃及文明）的博物馆，这座宏伟的建筑不仅是保存珍贵文物的场所，更是埃及人民智慧的鲜活见证，正是这种智慧，让埃及人民建造了金字塔，在神庙墙壁上镌刻了不朽传奇。

“正如我们总统所说，大埃及博物馆是埃及献给世界的礼物。它改变了埃及旅游业的格局，促进了文化旅游的发展，这非常重要。”大埃及博物馆馆长艾哈迈德·古奈姆在



## 美国“停摆”危机逼近“临界点” 吃饭和看病问题沦为党争筹码

新华社开罗11月1日电（记者姚兵董修竹）世界最大单一文明博物馆——大埃及博物馆11月1日正式开馆。数十个由各国元首、政府首脑、地区和国际组织负责人率领的官方代表团参加了当晚举行的开馆仪式。

开馆仪式上，埃及总统塞西为大埃及博物馆揭幕并发表致辞。他说，这是世界上最大的专门展示单一文明（埃及文明）的博物馆，这座宏伟的建筑不仅是保存珍贵文物的场所，更是埃及人民智慧的鲜活见证，正是这种智慧，让埃及人民建造了金字塔，在神庙墙壁上镌刻了不朽传奇。

“正如我们总统所说，大埃及博物馆是埃及献给世界的礼物。它改变了埃及旅游业的格局，促进了文化旅游的发展，这非常重要。”大埃及博物馆馆长艾哈迈德·古奈姆在

### 联邦法官要求“先保证有饭吃”

罗得岛州联邦地区法院法官约翰·詹姆斯·麦康奈尔1日颁布书面裁决，要求联邦政府在5日前动用现有的应急资金，部分发放联邦“补充营养援助计划”下的食品救济金；假如联邦政府在其权限内内调用充足额外资金，则应在3日结束前足额支付当月救济金。

“补充营养援助计划”覆盖约4200万人，约占全美总人口八分之一，大多数人收入低于美国贫困线。运营这一项目的美国农业部9月曾表示，由于联邦政府“停摆”影响项目拨

### 两党“医保”争夺战仍胶着

法居留移民享受福利资格等。共和党对此表示反对。

据美国媒体报道，《平价医疗法案》医保的年度参保登记于11月1日开始，参保者大约2400万人，其中2200万人可享受加强型补贴，即可以较低的保费参保。假如现有的加强型补贴无法延续，相关参保人的保费将大幅上涨。一些机构估计，平均涨幅或高达114%。

民主党要求加强《平价医疗法案》相关福利，诉求包括延长即将于年底到期的加强型医保补贴、恢复部分合

灾的说法，麦康奈尔表示：“天平显然倾向于确保人们有饭吃。”

按美联社说法，即便有联邦法官下令，但联邦食品救济金发放仍面临诸多问题。该项目每月所需资金约80亿美元，不少州的救济发放已经延迟。

在纽约市布朗克斯运营一家食品救济机构的约翰·乌多-奥孔说，1日凌晨4时就有很多人在排队等待领取救济。“这已不只是一场危机……你能看到、感受到这些人的绝望和沮丧。”

保障危机。参议院共和党领袖约翰·图恩则说，他希望所有人能够“更真切地”体会到联邦政府“停摆”带来的压力和后果，这样才会“有兴趣”设法解决问题。

分析人士和媒体认为，两党在医保福利支出问题上僵持不下，导致临时拨款法案无法通过的同时，也在利用“停摆”推进各自政治议程，目前对于结束“停摆”并无迫切意愿。

（新华社开罗11月1日电）

11月1日，美国联邦政府“停摆”已进入第二个月，距离成为美国史上“最长停摆”仅数日之遥。当月，一项覆盖美国数千万人的联邦食品救济项目面临“发不出钱”的窘境；《平价医疗法案》医保的年度参保登记启动，保费面临飙升。

美联社报道，联邦政府“停摆”危机正逼近“临界点”，而民主、共和两党固守党派立场，“停摆”依然毫无解决迹象。

在美国马里兰州海厄茨维尔市，联邦雇员领取免费食品。新华社发

11月1日，美国联邦政府“停摆”已进入第二个月，距离成为美国史上“最长停摆”仅数日之遥。当月，一项覆盖美国数千万人的联邦食品救济项目面临“发不出钱”的窘境；《平价医疗法案》医保的年度参保登记启动，保费面临飙升。

美联社报道，联邦政府“停摆”危机正逼近“临界点”，而民主、共和两党固守党派立场，“停摆”依然毫无解决迹象。

在美国马里兰州海厄茨维尔市，联邦雇员领取免费食品。新华社发